

特色书店 打开城市的一扇窗

在不少人感叹传统书店式微的时候,特色书店强势回归大众生活,迅速成为各地文旅融合的热点。走进书店感受全新生活方式已成为一种潮流,钟书阁、诚品书店、单向空间、方所、先锋书店等特色书店已经成为城市旅游的热门打卡地。

书店 城市灵魂

除了欣赏风景名胜,人们在旅游中越来越倾向于走入城市的街区小巷,更多了解当地民俗、历史和文化,通过文化场景的体验,选择和满足特色化、个性化、深度化的品质旅游。作为城市的灵魂所在,书店不仅是一种重要的文旅资源,更成为深化、丰富文旅产业不可或缺的重要手段和内容。

国内书店“网红第一家”要数2013年诞生于上海泰晤士小镇的钟书阁,被“书海”环绕的超现实主义、古典与现代相融合的空间设计让它甫一问世便夺下“上海最美书店”的名号,吸引无数人前去打卡。

开在杭州天目里的国内首家茑屋书店,紧邻西溪湿地国家公园,由著名建筑师伦佐·皮亚诺设计,由17幢形态不一的单体建筑围合成一个城市广场。茑屋书店的负责人在接受采访时表示,进入茑屋书店,大家可以坐在任何地方,这里不仅是一个书店,而是人们可以独立与空间发生关联的地方。如今,杭州的茑屋书店成了文艺青年前往杭州旅行的重要目的地。

旅行 诗和远方

作为文旅融合的网红打卡地,位于秦皇岛阿那亚社区的孤独图书馆迅速出圈,登上国内游客的出游行程单。这座面朝大海的书店,兀自伫立在秦皇岛的沙滩之上,周围只有一望无际的大海。据透露,小小的图书馆每天能吸引两三千人慕名前往,成功促使阿那亚文旅项目的涅槃重生。而在海南石梅湾的凤凰九里书屋内,来自世界各地的游客可以一边听涛声、一边品书香,“诗和远方”完美地结合在一起。在以自然风光和旅游业闻名的海南岛上,书店观光正在成为一道新的风景线。

在文旅融合的时代背景下,小小的书店不仅仅是文化与旅游的融合,更是食、学、行、游、购、娱等功能的综合体现,已经成为文旅产业的典型代表。

沈琦华



霍集水库上演“天鹅湖”

冬日的华光冉冉洒向霍集水库的湖面,风轻轻掠过,将一湖的水光撩拨得烁烁灵动,湖水澹澹、波光粼粼。远处的树丛影影绰绰,似淡墨轻岚,近处丛丛芦苇如苍茫逸笔,于风中勾勒出舞姿摇曳。倏忽间,一群姿态优雅、舞姿翩然的小天鹅从天而降,它们一字排列,挥舞着翅膀翩跹而至,忽而又凌波起舞,于水花里欢悦地跳起了“天鹅湖”。

小天鹅仿佛是湖中精灵,于行云流水间怡然雀跃、自由栖息,瑟瑟冷郁的冬日湖面顿时变得生动欢腾起来……摄影师镜头捕捉小天鹅飞临霍集水库越冬撒欢的画面,虚实相间、写意生动,既有绘画大师林风眠所作芦荡雁归图般的淡雅水墨意境,又仿佛是芭蕾舞剧《天鹅湖》中的场景,美得生动而有韵味。

江淮生态美,位于安徽省长丰

县的霍集水库,控制流域面积达37.8平方公里,近年来随着周遭生态环境的日益改善,水库水质亦愈发清澈向好,受到了众多候鸟的青睐。初冬时节,南迁的小天鹅和大雁飞临水库越冬,水库变身“天鹅湖”,成为当地一道新景观。美丽小天鹅的集体现身给冬日的霍集水库增添了勃勃生机,水库亦成为当地冬季赏鸟的一处上佳之地。夏菁蓉

神州导览

“记忆之城”知子罗

知子罗,在傈僳语中是“好地方”的意思。坐落在碧罗雪山海拔2023米山梁上的知子罗村寨,曾是云南省怒江傈僳族自治州州府和原碧江县城所在地。

一千多年前,氏羌的一支乌蛮部落后裔,从澜沧江越过碧罗雪山,到达怒江之上的知子罗繁衍生息。他们被称为“怒苏”,是碧江怒族的起源。往昔从古南诏国(现大理)经知子罗再翻越碧罗雪山到达高黎贡山,只需一天就可以进入缅甸,因此这里一直是茶马古道上的繁华集市。

上世纪七十年代怒江公路通车,

翻山越岭的茶马古道再也不是商贸的必经之路,怒江州府被迁到了地势相对平坦、交通方便的六库地区。1986年,因有地质专家指出知子罗处在巨大的滑坡体上,出于安全考虑,附近的居民被疏散,知子罗成了一座空城。如今的知子罗,依然保持着上世纪七八十年代的格局和风貌,八角楼、青砖白墙的建筑让人回忆起过去的时光,村里唯一一条主干道上鸦雀无声、行人寥寥,几只散养的鸡在路边啄食,时间仿佛在这里凝固,因此也被称为“碧江废城”或“记忆之城”。 庞孜

然乌湖景色如诗如画

地处青藏高原古拉山脉与横断山脉伯舒拉岭结合部的然乌湖,有“西天瑶池”“高原九寨”之称。然乌湖是雅鲁藏布江支流——帕隆藏布的源头,也是帕隆大峡谷的起源。然乌湖是西藏东部最大的湖泊,总面积27平方公里,湖泊长25公里,宽约2公里,由三个上下相连的湖泊组成,分别是阳措湖、傍措湖和冷安佳布湖。

然乌湖地区是经过不同时期冰川作用形成的一个巨大冰川谷地。200多年前,在如今的然乌湖下游地区发生大崩塌,垮山堆石堵塞帕隆藏布,形成了然乌湖。然乌湖南面的岗日嘎布山海拔6626米,山顶积雪常年不化,形成奇伟瑰丽的来古冰川景区,也为然乌湖提供了丰富的水源。

然乌湖以“静”和“蓝”闻名,湖中极少看到枯枝杂物,湖畔景色各不相同。然乌湖的色彩非常丰富,有草地、森林、秋叶,以及白色的水禽,还有湖岸全滩五颜六色的卵石。然乌湖的湖

边是一大片碧草如茵的草甸,映着碧蓝的湖水、白雪皑皑的雪峰,景色如诗如画。狭长的阿木措湖向西蜿蜒十余公里逐渐收缩成一道河谷,随季节的不同,河水也呈现出或碧蓝或青绿等数种颜色。湖面上春季树影婆娑秋冬薄雾弥漫,四季美景都使人如进梦幻之境。

然乌镇驻地海拔3927米,属高原温带半干旱季风性气候,日照充足,干、雨季分明。由于山高谷深,气候垂直差异明显,周围的自然环境随着海拔高度的增高和所处的地理位置不同,造就了“一山有四季、十里不同天”的奇异景象。沿帕隆藏布一路向西,离然乌镇10公里处有一村庄名叫“瓦村”。村里的房屋是典型的藏东南林区建筑,大量采用木材建造,连屋顶都是用木材铺就。晨昏时分,斜射的阳光下,黑亮的木屋顶反射着光线,村落里弥漫着浓郁的藏家韵味。 依阳

沿着成都—泸定—海螺沟—康定—丹巴—小金这条冰川温泉度假线路边走边玩,在冬日暖阳中前行,感受大自然美到骨子里的感觉。

泸定桥位于四川省甘孜藏族自治州泸定县城西面的大渡河上,自建成以来一直以军事要塞和藏汉交流的重要通道著称,被誉为“东环泸水三千里,西出盐关第一桥”。位于四川省甘孜州泸定县磨西镇的海螺沟景区,是甘孜州唯一的5A级国家旅游景区,拥有“中国唯一的冰川森林公园”“国家级风景名胜”“国家级自然保护区”“国家地质公园”之称。

木格措景区是贡嘎山国家级风景名胜区的重要组成部分,区内融森林草地、杜鹃花山、奇峰异石、叠瀑碧潭、温泉湖泊于一身。七色海是木格措景区的第一个景点,位于木格措山麓,海拔为3200米,湖名的由来是因为当阳光直射于湖面时,湖水呈现出以绿色为基调的七种色彩。

甲居有着十分丰富的历史文化旅游资源和自然旅游资源,藏寨及民俗风情特色尤为突出。幢幢白色素装的寨楼星罗棋布地点缀在绿荫葱郁的山坳,错落有致的层层梯田掩映在青山绿树丛中,绿荫、寨楼与梯田构成了一幅天人合一的美丽画卷,被誉为“藏区童话世界”“康巴风情名片”。 郝文

在冬日阳光中行走川西